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„PA SA ŽI“ U FRAN KEN ŠTAJ NU ME RI ŠE LI:  
KA FE MI NI STIČ KOJ FI GU RI  

ČO VE ČAN STVA?5

U ra du se po zi vam na ne ko li ko raz li či tih po i ma nja ide je „pa sa ža“ u Fran ken štaj nu Me-
ri Še li s na me rom da upo re dim mu šku i žen sku kre a tiv nost u po gle du kon ven ci ja, ide a la 
i prak si. Že lim da po sta vim pi ta nje da li de lo Me ri Še li kao žen skog pi sca otva ra put fe-
mi ni stič koj fi gu ri čo ve čan stva ko ja se raz ma tra u ogle du Do ne Ha ra vej pod na slo vom 
„Zar ja ni sam (ne-sam) že na, i ne po des/še /ni  Dru gi: ljud sko u post hu ma ni stič kom pej za-
žu“. Ulo zi su ve li ki kad se ra di o stva ra nju no ve re pre zen ta tiv ne fi gu re čo ve čan stva, kon-
sta tu je Ha ra ve je va. Hu ma ni stič ki pej zaž ko ji je iz ne drio pra va i sud bi nu po je din ca, pro cvat 
ci vi li za ci je, na uč na ot kri ća na kop nu, mo ru i u sve mir skom pro sto ru, uklju ču ju ći i atom ski 
pro stor, pro iz veo je i isto ri ju pat nje i uni šte nja, fi zič kog i psi hič kog po ro blja va nja i ras-
par ča va nja. Čo ve čan stvo se raz vi lo na ra čun onih ko ji su sma tra ni ni žim pri pad ni ci ma 
ljud ske vr ste ili ko ji ma je pot pu no od ri ca na pri pad nost ljud skoj vr sti. Do ne dav no se 
sma tra lo da svi ko ji su po tla če ni i na pa će ni, ko ji ne po se du ju vla sti ti iden ti tet i imo vi nu, 
nu žno ne po se du ju ni glas, da su ne ar ti ku li sa ni, te da u naj bo ljem slu ča ju u nji ho vo ime 
mo gu go vo ri ti oni ko ji vla da ju do mi nan ti nim tro pom i do mi nant nim je zi kom (po put 
Šek spi ro vog Kalibana). Ha ra ve je va, me đu tim, po la zi od dru ga či je pre mi se i usred sre đu-
je se na dis kur se o pat nji – dis kur se ko je raz li či to kon sti tu i šu oni ko ji su pod vrg nu ti ras-
par ča va nju ili raz me šta nju.6 Ona, za tim, upo zo ra va da su isto rij ski na ra ti vi, ko ji pri pa da ju 
mu škom ro du i na zi va ju se mo der ni stič kim, za pa li u kri zu. Ako se na sta vi sa re pro du ko-
va njem usta lje nih fi gu ra ozbilj no re du ko va nog čo ve čan stva, po sto ji opa snost da će se 
ne sa mo od re đe ne gru pe lju di, već vi še njih, uhva ti ti u zam ku tih na ra ti va ili bi ti pot pu no 
anu li ra ne. I na po slet ku, Ha ra ve je va uka zu je na put ko ji vo di od upo zo re nja do na de: od 
„de ar ti ku li sa nih te la isto ri je“ do „mo gu ćih ta ča ka po ve za no sti i go to vo sti da se pre u zme 
od go vor nost“.

5 Za hva lju jem se ko le gi ni ci Sen di Ster ner (Sandy Ster ner) na či ta nju i ko men ta ri sa nju ra da.
6 Dis kur si o pat nji pra te raz li čit prin cip or ga ni za ci je, od no sno ar ti ku la ci je. U „Kaliban i Ari jel uz vra ća ju 
pi sa njem“ (Ca li ban and Ariel Wri te Back) (Sha ke spe a re Sur vey, 48, str. 155–62), Džo na tan Bejt (Jo nat han 
Ba te) ana li zi ra uru ša va nje isto rij skih tre nu ta ka, sta pa nje usme nih, mu zič kih, kla sič nih i lo kal nih iz vo ra, 
zvu ko va i rit mo va u kom po zi ci ja ma Edvar da Bra tve ja. U Olu ji Emea Se ze ra Kaliban ko ri sti bo gat, na bi jen 
po et ski je zik ko ji odi še sek su al no šću, na si ljem i do mo ro dač kom kul tu rom. Upo re di te taj por tret sa pri-
mi tiv nim i in fan til nim pri ka zom Kalibana u Šek spi ro voj Bu ri.
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Po ugle du na Do nu Ha ra vej, u ovom ra du is tra žu ju se mo guć no sti rod ne kri ti ke u 
Fran ken štaj nu Me ri Še li. Mo že se re ći da Me ri Še li za u zi ma pro ble ma tič no me sto u fe mi-
ni stič kim stu di ja ma. Ha ra ve je va u svo me ogle du raz ma tra pri me re Isu sa i So džer ner Trut 
(So jo ur ner Truth / Sa put ni ca Isti ne) i pro na la zi u nji ma op sce nar sku fi gu ru ko ja no si 
obe lež ja „slo mlje nog i na pa će nog čo ve čan stva“, ali či ja moć iz vi re iz spo sob no sti da 
ge ne ri še vi še stru ki dis kurs i ti me „ozna ča va – dvo smi sle no, pro tiv reč no, ukra de nom 
sim bo li kom i bes kraj nim lan ci ma ni ma lo ne vi nog pre vo da – jed nu mo gu ću na du“ (str. 
108). Tek sto vi Me ri Še li ima ju iste ta kve vi še znač ne i vi še stru ke oso bi ne. Pri ča, na pi sa na 
u got skoj tra di ci ji i is pri po ve da na u tri mu ška gla sa, obi lu je fi zič kim i psi hič kim na si ljem. 
Še li je va u pred go vo ru osta vlja uti sak pi sca bez mno go sa mo po u zda nja; ali upr kos to me 
no vi ja fe mi ni stič ka kri ti ka, po put vi đe nja Bar ba re Džon son i En Me lor, tu ma či je u sti lu 
mon stru o zne, au to bi o graf ski ori jen ti sa ne spi sa te lji ce. Nje no „gro zno če do“, mo žda naj-
po pu lar ni ja iko na od de vet na e stog ve ka do da nas, i da lje se uspe šno re ge ne ri še u mno-
gim sa vre me nim kul tu ra ma, i to sa vi še stru kim im pli ka ci ja ma. Da li je mo gu će da je 
spor ni fe mi ni stič ki sta tus Me ri Še li (za raz li ku od nje ne slav ne maj ke) za ma ski rao ro đe-
nje no ve fe mi ni stič ke fi gu re? Ha ra ve je va na gla ša va: „Lik čo ve čan stva je lik čo ve ka/mu-
škar ca. Fe mi ni stič ka čo več nost mo ra ima ti dru ga či ji ob lik, dru ge ge sto ve [...] Fe mi ni stič-
ko čo ve čan stvo ne ka ko se mo ra od u pre ti re pre zen ta ci ji i do slov noj fi gu ra ci ji, ali ono 
mo ra i da iz bi je u no vim moć nim tro pi ma, no vim je zič kim fi gu ra ma, no vim obr ti ma 
isto rij skih mo guć no sti.“ No, pre ne go što raz mo tri mo ro đe nje ne če ga ne pri rod nog, ne-
če ga što je ne pred sta vlji vo u dis kur su Me ri Še li, po gle daj mo ne ka mu ška shva ta nja 
„pa sa ža“ u Fran ken štaj nu.

Mu ška kre a tiv nost

Ro man za po či nje pa sa žom u smi slu pu ta ili pro la za. Pr vi pri po ve dač, Vol ton, pi še u pi-
smu se stri: „[N]e mo žeš spo ri ti neo ce nji vu ko rist ko ju ću pru ži ti čo ve čan stvu, do po sled nje 
ge ne ra ci je, ako pro na đem put po red po la do onih ze ma lja“ (str. 10). Vol ton sle di svoj de-
čač ki san, na dah nut „svi[m] putovanj[ima] ko ja su ima la is tra ži vač ki cilj“ i od ko jih se „sa-
sto ja la [...] ce la bi bli o te ka“ nje go vog uja ka (moj kur ziv). Ka ko i sam ov de pri zna je, nje go vo 
obra zo va nje je bi lo par ci jal no. Po tak nut jed nim je di nim na u mom, mu ko trp no je ra dio, iz-
la gao se po gi be lji i mno go pro pa tio: „Po čeo sam ti me što sam na vi kao te lo na ne da će [...] 
do bro volj no sam pod no sio hlad no ću, glad, žeđ i ne spa va nje“ (str. 11). Po sta vlja re to rič ko 
pi ta nje: „[Z]ar ne za slu žu jem da po stig nem ne ki ve li ki cilj? Moj ži vot je mo gao pro te ći u 
udob no sti i luk su zu, ali ja sam pret po sta vljao sla vu“ (str. 12). Ova te ma mu ške po tra ge za 
ve li kim ci ljem, po ce nu ogrom nog tru da i od ri ca nja, ali za rad za do bi ja nja sla ve, sta ra je 
ko li ko i Odi se ja. Ali za raz li ku od po me nu tog epa, Me ri Še li nas ne za ba vlja bes kraj nim pu-
sto lo vi na ma. He roj sko pu to va nje se u nje nom ro ma nu pri ka zu je go to vo kao ogo lje na 
pa ro di ja. Ve šti na se ne sa sto ji u ukra ša va nju avan tu ri stič kim de ta lji ma. Su prot no to me, u 
sti lu Pe ne lo pi nog ume ća, sva ka pri ča po ten ci jal nog ju na ka se raš či nja va. Ovom ću se žen-
skom ume ću vra ti ti ma lo ka sni je. 
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Što se Vol to na ti če, kod nje ga se ni šta po seb no ne de ša va dok ne sret ne stvo re nje i 
Fran ken štaj na, ka da nje go vo pri po ve da nje ustu pa me sto za pi si va nju Fran ken štaj no ve 
pri če. Vol to nov dis kurs o ži vo tu na mo ru za o ku pljen je sa mim so bom i pri lič no do sa dan. 
„Ne mam pri ja te lja“, ža li se Vol ton. Ne uzi ma u ob zir is ku sne i če sti te po mor ce jer mu ni su 
rav ni po dru štve nom sta tu su. „Ne mam ni kog kraj se be, ple me ni tog ali hra brog, obra zo-
va nog i ši ro ka du ha, či ji bi ukus bio sli čan mo me“ (14). Oso bi ne ko je Vol ton na vo di kao 
kri te ri ju me za pri ja telj stvo, ka ko nas pod se ća ju Rej mond Vi li jams i dru gi te o re ti ča ri, ključ-
ne su re či vla da ju ćeg, pri vi le go va nog po ret ka.7 Dis kurs mu škog čo ve čan stva, re še nog 
da „sa vla da sva ki strah od opa sno sti ili smr ti“ (str. 10), mo no lo ške je pri ro de. Vol to no va 
pri ča od vi ja se u ob li ku pi sa ma upu će nih se stri, ali ni jed nom ne ču je mo da je od nje sti-
glo ne ko pi smo: „[M]ožda ću pri mi ti tvo ja pi sma (ma da su šan se ve o ma ma le)“, pi še on 
(str. 17). Na pu to va nji ma u svr hu ge o graf skih ot kri ća ne ma me sta za za pi se Mar ga ret 
Sa vil (ini ci ja li M. S.).8 Bez pra vog sa go vor ni ka, ovaj sin gu lar ni, he roj ski dis kurs sro za va se 
na ni vo me lo dra me: „Se ćaj me se s lju ba vlju ako ni kad vi še ne do bi ješ ve sti od me ne“ 
(str. 17). Mu ški dis kurs je sit dru že nja sa sa mim so bom, ali lju bav ga ji je di no pre ma he roj-
skoj pred sta vi o se bi. Vol ton je van se be od sre će kad ko nač no sret ne ne kog na lik se bi 
– čo ve ka ko ji tra ga za ve li kim ci ljem i ko ji pri pa da is toj kla si i ra si. Ova ko opi suje ljud sku 
olu pi nu ko ju je iz vu kao iz Ark tič kog mo ra: „On ni je bio di vlji sta nov nik ne ke ne po zna te 
ze mlje, kao što je to onaj dru gi put nik iz gle dao, ne go Evro plja nin“ (str. 20). Čo ve čan stvo 
po mu škar cu „ima ge ne rič ki lik, uni ver zal ni ob lik“, is ti če Ha ra ve je va. Od sa mog po čet ka 
ro ma na, čo ve čan stvo s mu škim li kom pri zna je sa mo vla sti ti od raz za sno van na ro du, 
kla si i ra si. Že ne, ni ži slo je vi dru štva i ne-Evro plja ni su is klju če ni iz ide a la i prak si ge ne rič-
kog čo ve čan stva. Pi šu ći na po čet ku ve ka ko ji će po tak nu ti po to nje mo der ni stič ke po tra-
ge, Me ri Še li svoj po gled usme ra va una zad – pri se ća se isto ri je ge no ci da i po ro blja va nja 
iza zva nih ne u ta ži vom že ljom za ve li kim ci lje vi ma:

Kad ni je dan čo vek ne bi do zvo lja vao da ma ka kav po ziv po re me ti mir nje go vih ose ća nja, 
Grč ka ne bi bi la po ro blje na; Ce zar bi po šte deo svo ju ze mlju; Ame ri ka bi po ste pe ni je bi la ot kri ve na; 
a car stva Mek si ka i Pe rua ne bi bi la uni šte na. (str. 62)

Kri ti ča ri su već upo zo ri li na ide o lo šku kon tro lu ko ja sto ji iza pri vi le go va nja dis kur sa o 
do mu, od no sno dis kur sa o ose ćaj no sti u ovom pe ri o du. Uz di za nje vred no sti do ma mo že 
bi ti znak pro ti vre ak ci je, po li tič kog kom pro mi sa; a u ne kim slu ča je vi ma sa o se ća nje sa po-
ro blje nim ili une sre će nim „dru gim“ mo že bi ti ma ska is pod ko je se skri va ose ćaj kul tur ne 
su per i or no sti nad po tla če ni ma.9 No, tekst Me ri Še li, na pi san na pre kret ni ci evrop skog hu-

7 Vi de ti i za pa ža nja ko ja Te ri Iglton iz no si o kri te ri ju mi ma pro sve ti telj skih dis kur sa u The Fun ction of 
Cri ti cism (Lon don: Ver so, 1984).
8 Skra će ni com „Ms.“ se na en gle skom je zi ku upu ću je na oso bu žen skog po la. (Prim. prev.)
9 Za ana li zu pro me na do ko jih je do šlo u dis kur si ma o fe mi ni zmu, do mu i ose ćaj no sti, vi de ti, na pri mer, 
Stu art Cur ran, “Wo men re a ders, wo men wri ters”, u: The Cam brid ge Com pa nion to Bri tish Ro man ti cism, 
(Cam brid ge: Cam brid ge Uni ver sity Press, 1993, str. 177–95) i An ne Mel lor, “‘Am I Not a Wo man, and a 
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ma ni stič kog pro jek ta (u vre me post pro sve ti telj ske ve re u ljud ske in fra struk tu re, re ak ci je na 
na du i na si lje Fran cu ske re vo lu ci je i na pra gu im pe ri ja li zma), na je din stven na čin ob je di-
nja va post hu ma ni stič ku i re tro spek tiv nu vi zi ju. Iz te dvo stru ke po zi ci je tekst po sta vlja ključ-
no pi ta nje: šta či ni čo ve čan stvo? Ras pli ću ći ni ti he roj skih dis kur sa, ro man Me ri Še li na go ni 
nas da osmo tri mo tam nu stra nu na pret ka, da pri klju či mo i gla so ve onih ko ji su ras par ča ni 
ili raz me šte ni.

Pa saž, u in te re su is tra ži va nja i tr go vi ne, po sta je mno go am bi ci o zni ji u slu ča ju Fran-
ken štaj na, glav nog na ra to ra u pri či. On iz ja vlju je: „Ži vot i smrt iz gle da li su mi kao ide al ne 
gra ni ce kroz ko je ću ja pr vi pro dre ti i uba ci ti mlaz sve tlo sti u naš tam ni svet“ (str. 60). 
Pa saž ko ji Fran ken štajn že li da pro na đe do veo bi do na stan ka no ve vr ste, u ovom slu ča-
ju, sa sta vlje ne od ko ma da ljud skih te la i po dig nu te iz mr tvih. Ti me bi se do ve la u pi ta nje 
pri ro da ljud ske vr ste, jer su ljud ska bi ća smrt na, ali ne bi do šlo do na stan ka no ve fi gu re 
čo ve čan stva. Za to što je stvo re nje kre i ra no ta ko da na li ku je tvor cu i da pro no si nje go vu 
sla vu. Fran ken štaj no vo in te re so va nje za na uč no ot kri će u kraj njoj li ni ji je sa mo hva la: „Nov 
rod će me bla go si lja ti kao svog tvor ca i kao svoj iz vor“ (str. 60). To je na u ka za rad na uč-
ni ka, ego-trip. Slič no Vol to nu, i Fran ken štajn zbog po tra ge na pu šta ljud sko dru štvo, 
po ro di cu i pri ja te lje. Nje gov is tra ži vač ki rad u osa mi grob ni ca i nje go ve ra di o ni ce ne 
po zna je mo ral ne ob zi re. I on ima sa mo je dan cilj: „[B]io [sam] iz ne na đen što sam me đu 
to li kim ge ni jal nim lju di ma [...] ja bio od re đen da ot kri jem ta ko čud nu taj nu“ (str. 58). Za-
se ni će sve dru ge na uč ni ke i Bo ga stvo ri te lja. Ali zna čaj no je pri me ti ti da, kao i u Vol to no-
voj pri či, ni ov de ne ma me sta za že nu. Po tra ga ko ja će pro nik nu ti u taj nu ži vo ta i smr ti, 
ko ja će stvo ri ti no vu vr stu, stro go je mu ška stvar. „Ni je dan otac ne mo že po la ga ti pra vo 
na za hval nost svo ga de te ta kao što ću ja za slu ži va ti nji ho vu“ (str. 60), hva li še se, jer ne 
po sto ji dru gi ro di telj. Nje go va po tra ga vo di pu tem ko ji za o bi la zi že nu (jer niz že na ko je 
se po ja ve u pri či bi va ju ubi je ne). 

Mu ška kre a tiv nost u ro ma nu za o ku plje na je „ori gi nal no šću“ i njo me se oprav da va – 
„mo žda ću ga zi ti po ze mlji na ko joj čo ve ko va no ga ni kad ra ni je ni je osta vi la tra ga“, ka že 
Vol ton (str. 10, dru gim re či ma, osta vlja ti (o)ti sak i na be lom pa pi ru). U pri či Me ri Še li, kre a-
tiv nost po pri ma vi še stru ko zna če nje, od na uč nog is tra ži va nja pre ko re pro duk ci je vr ste do 
kre a tiv nog pi sa nja. U sva kom po je di nom zna če nju Me ri Še li opi su je pu ta nju mu ške kre a-
tiv no sti osu đe ne na ne u speh, pu ta nju ko ja is ti sku je žen sku kre a tiv nost i ko ja se za sni va na 
kre i ra nju sop stve nog od ra za. Dva pred go vo ra, je dan iz 1818, a dru gi iz 1831. go di ne, upu-
ću ju na tak mi čar ski duh u ko me je na sta la pri ča. Me ri Še li, njen su prug, Per si, i nji ho vi pri-
ja te lji Baj ron i Po li do ri, uče stvo va li su u pri ja telj skom tak mi če nju u pi sa nju pri če o du ho vi-
ma. „Za mo re ni obič no šću pro ze, slav ni pe sni ci br zo su se oka ni li ne pri jat nog za dat ka“ 
(pred go vor iz 1831. go di ne). Mu ška kre a tiv nost, u ovom slu ča ju per so ni fi ko va na u li ku dva 
bli sta va pe sni ka, Per si ja Še li ja i lor da Baj ro na, ni je ima la do volj no str plje nja za ne pri jat ni 
za da tak po di za nja sop stve ne de ce (pre ma bi o graf skim po da ci ma) ni ti za za vr ša va nje te-

Si ster?’: Sla very, Ro man ti cism, and Gen der”, u: Ro man ti cism, Ra ce, and Im pe rial Cul tu re, 1780–1834 (Blo-
o ming ton: In di a na Uni ver sity Press, 1996, str. 311–329).
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ku ćeg po du hva ta. Pred go vor iz 1818. go di ne be le ži: „[D]va mo ja pri ja te lja me osta vi še na 
pu to va nju me đu Al pi ma i iz gu bi še [...] sve pam će nje na svo je vi zi je du ho va. Sle de ća pri ča 
je je di na ko ja je do vr še na.“ Čo ve čan stvo s mu škim li kom još jed nom se oti snu lo u avan tu-
ru, dok Me ri Še li, je di na že na u tom kre a tiv nom kru žo ku, i trud na po tre ći put, trud be nič ki 
na sto ji da za vr ši po du hvat – ka ko ka že – sa stra ho po što va njem i strep njom. Da li je strep-
nja mo gla bi ti de li mič no iza zva na spo zna jom da se za da tak ro di telj stva po tra di ci ji ne rav-
no mer no ras po re đu je? Za da tak ko ji je pa ra le lan bde nju nad knji žev nim če dom? Kao što 
će mo vi de ti ka sni je, raz li ka iz me đu mu ške i žen ske kre a tiv no sti po no vo se ja vlja kad je reč 
o ce lo kup nom ži vot nom de lu Per si ja i Me ri Še li. U ro ma nu, au tor no ve vr ste, otac ko ji iz o-
sta vlja ulo gu maj ke, isto ta ko ni je u sta nju da svoj za da tak za vr ši do kra ja. Fran ken štajn je 
zga đen kad sa bla sna vi zi ja ko jom se za no sio oži vi: „[S]ada, kad sam za vr šio, div ni san je 
iš če zao a sr ce su mi is pu nja va li ne iz me ran užas i od vrat nost. Ne mo  gav ši da pod ne sem 
iz gled bi ća ko je sam stvo rio, po be goh iz so be“ (str. 66). Ova pa ra dig ma kre a tiv no sti ima 
zna čaj ne po sle di ce.

Ro man pri ka zu je ka ko mu ško čo ve čan stvo ko je je uzur pi ra lo žen sku ulo gu i is klju či lo 
že nu iz stva ra lač kog do stig nu ća mo že pro iz ve sti je di no ne što mon stru o zno. Stvo re nje, 
ka ko sa zna je mo, ima ko žu ko ja je „je dva po kri va la splet mi ši ća i ži la; ...njegov[e] vodnjikav[e] 
oči [...] su iz gle da le go to vo iste bo je kao i tam ne du plje u ko ji ma su le ža le“ (str. 64–66). Ali 
ima ne što još uža sni je od iz gle da stvo re nja. Fran ken štaj no va na me ra bi la je da re pro du ku-
je ide al nu ljud sku fi gu ru. „Udo vi su mu bi li sra zmer ni i sma trao sam da su mu cr te li ca le pe“ 
(64). Pro blem je u to me što ta ide al no za mi šlje na fi gu ra od u da ra od stvar no sti. Bi ser no be-
li zu bi i naj sjaj ni ja ko sa – pri ku plje ni su sa vr še ni de lo vi te la, ali bez po mi sli na to ka ko će se 
sa stav ni de lo vi uklo pi ti u slo že nu, ži vu ce li nu. Uni ver zal ni ob lik (či ji zgo dan pri mer je su 
de ko lo ni zi ra ju će olov ke dva de se tog ve ka ko je su kon stru i sa le no ve ge o po li tič ke en ti te te, 
pri nud no ra se li le ma su sta nov ni štva i po se ja le se me bu du ćeg raz do ra, kao na pri mer u 
Pa le sti ni, In di ji i Pa ki sta nu, me đu na ro di ma cen tral ne Afri ke, či ji ži te lji već ge ne ra ci ja ma 
tr pe na si lje) za ne ma ru je po je di nač ne i isto rij ske ka rak te ri sti ke, kao i me đu sob ne od no se 
je din ki unu tar mno ži ne. Fran ken štaj no va kre a tiv na vi zi ja pa da na pro bi ko jom se te sti ra 
va lja nost „ori gi nal ne“, pr vo bit ne za mi sli. Pre ma re či ma Ha ra ve je ve, ide al na tvo re vi na čo-
ve čan stva s mu škim li kom ne do zvo lja va „sa mo kri tič ku prak su ’raz li ke’“ (str. 87). Ta prak sa 
raz li ke po svo joj je pri ro di slo že na, ne pred vi di va i ha o tič na. Ona pod ra zu me va stu pa nje u 
od no se sa dru gim na na či ne ko ji pre va zi la ze gra ni ce na šeg zna nja, ko ji mo gu do ve sti u 
pi ta nje pret hod no pri hva će ne pred sta ve o iden ti te tu ili si gur no sti (po i ma nja o to me ko 
smo i ko su nam „ne pri ja te lji“). Ne mo ra mo ići da lje od isto ri je dva de se tog ve ka da bi smo 
na šli si ja set uža snih pri me ra (Ho lo ka ust, ge no ci di, dis kri mi na ci ja) to ga šta se de ša va kad 
ne raz vi je mo „sa mo kri tič ku prak su raz li ke“, ka da sa mo i den tič nost po sta ne osnov no pra vi-
lo ko jim se is klju ču ju sve raz li ke. 

Fran ken štaj no vo stvo re nje je do slov no na pra vlje no od mr tvih lju di. U pre ne se nom 
zna če nju, Me ri Še li na gla ša va po en tu o de lo va nju dru štve nih si la ko je iza zi va ju smrt. 
Ka da je reč o Vol to nu, vi de li smo da je u sta nju da pri hva ti i vo li sa mo od raz sa mo ga se-
be, svo je kla se, ro da i ra se. Kad je reč o stvo re nju, ono se raz li ku je od „uni ver zal nog ob-
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li ka“ i na kra ju bi va od ba če no jer ne od go va ra za mi šlje nom ide a lu i od ra zu sa mog Fran-
ken štaj na. Su zbi ja nje „ne po želj nih“ i „ne do lič nih“ zna či da se od re đe ne gru pe sma tra ju 
„ne po dob nim“, ma nje vred nim i da se za kon ski ne pri zna ju, a u ne kim slu ča je vi ma, i fi-
zič ki uni šta va ju. U ro ma nu na si lje is klju či va nja ra đa no vo na si lje u ve ćoj me ri ne go što se 
to ina če sre će u got skom žan ru. Po što ga je na pu stio vla sti ti tvo rac-otac i od ba ci li ga svi 
dru gi ko ji ma se okre nuo, ka že se da je stvo re nje spo zna lo „ljudsk[u] okrut nost“ (str. 129). 
Otac i sin, de li mič na re pro duk ci ja čo ve čan stva, za pa li su u isto ne zdra vo sta nje sa mo pre-
zi ra i de struk ci je. Me ri Še li, či ji su ro di te lji, Vi li jam Go dvin i Me ri Vul ston kraft, čvr sto ve-
ro va li u obra zov ne re for me, na ro či to is ti če ka ko obra zo va nje ima moć da hu ma ni zu je ili 
de hu ma ni zu je su bje kat. Knji ge ko je stvo re nje či ta uče ga o ose ća nji ma; omo gu ća va ju 
mu da ar ti ku li še svo ju po tre bu za lju ba vlju i dru štvom. Ne prav da i od ba ci va nje ko je do-
ži vlja va od lju di uči ni će da za bo ra vi sve što je na u čio. Ovla da će je zi kom so lip si zma i 
osve te. Stvo re nje ka zu je: „[J]a sam usa mljen i omr znut“ (str. 160); „[š]to sam sti cao vi še 
zna nja, sve ja sni je sam uvi đao ka kav sam bed ni prog na nik“ (str. 161); [moj tvorac] me je 
na pu stio. Za to sam ga, u ogor če nju, pro kli njao“ (str. 161). Slič no to me, vi di mo ka ko Fran-
ken štajn kre će pu tem otu đe no sti i oča ja:

[Č]esto sam do la zio u is ku še nje da sko čim u to mir no je ze ro [...] Gri ža sa ve sti gu ši la mi je sva
ku na du ... Ne mo že se ni za mi sli ti mo ja od vrat nost pre ma tom zlo tvo ru [...] usrd no sam že leo da 
uga sim taj ži vot ko ji sam ona ko ne pro mi šlje no sa zdao. (str. 109–110)

Da su mi ra mo, pri če o Vol to nu, Fran ken štaj nu i stvo re nju od vi ja ju se kao mon stru o zna 
sa mo re pro duk ci ja pat nje, gu bit ka i me đu sob nog/ma sov nog uni šte nja. Ha ra ve je va to na-
zi va „hvatanje[m] u zam ku pri ča vla da ju ćih po re da ka“. Vol ton i Fran ken štajn pre po zna ju se 
je dan u dru gom, usred hlad nog, ste ril nog Ark ti ka. Fran ken štajn i stvo re nje, isto ta ko, po-
sta ju me đu sob ni od raz. Sva ki od njih pro go ni onog dru gog s ci ljem da ga ubi je. Na kra ju 
ih je ne mo gu će raz li ko va ti.10 Stvo re nje spro vo di u de lo Fran ken štaj nov sim bo lič ki čin eli-
mi na ci je žen skih fi gu ra i svih onih ko ji omo gu ća va ju ži vot.

Žen ska kre a tiv nost

U ovoj pri či iz dva ja se uni šte nje jed nog li ka, i to zbog to ga što je još u ne do vr še nom 
sta nju, i Fran ken štajn s pra vom u tom li ku vi di pret nju „vla da ju ćem po ret ku“. Go vo rim o 
žen skom bi ću či je je stva ra nje pre ki nu to. Fran ken štajn je po pu stio pred mol ba ma stvo re nja 
da mu stvo ri že nu nje go ve vr ste. Oba viv ši već po la po sla, Fran ken štajn se pre do mi slio: „Sav 
iz be zu mljen, se tio sam se svog obe ća nja da ću stvo ri ti još jed no nje mu slič no bi će, pa sam, 
drh te ći od uz bu đe nja, po čeo da ki dam na ko ma de ono na če mu sam ra dio“ (str. 210–211). 

10 U “The Po li tics of Mon stro sity” (Fran ken stein. Prir. Fred Bot ting. New York: St. Mar tin’s Press, 1995), Kris 
Bol dik (Chris Bal dick) tu ma či ro man u okvi ri ma re vo lu ci o nar nih de ba ta vo đe nih to kom de ve de se tih 
go di na osam na e stog ve ka – da li je mon stru o znost sta rog po ret ka (an ci ent re gi me) iz ne dri la mon stru-
o znost re vo lu ci o nar nog na si lja?
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Na go ve štaj ka kvo je to ne što što osta je ne do vr še no, ne pri ka za no, do bi ja mo kad Fran ken-
štajn raz mi šlja o to me da „ona pak, ko ja će po svoj pri li ci po sta ti ra zum no stvo re nje ko je 
ume da mi sli i ra su đu je, mo že od bi ti da se po vi nu je spo ra zu mu ko ji je na pra vljen pre ne go 
što je ona stvo re na“ (str. 209).

Žen sko stvo re nje je uni šte no; ali je ro man, Fran ken štajn, do vr šen. Ho ću, sto ga, da is tra-
žim žen sku kre a tiv nost u zna če nju stva ra lač kog ra da žen skog pi sca. Či nim to ta ko što raz-
ma tram ne ko li ko pa sa ža, to jest, od lo ma ka iz stva ra la štva Me ri Še li.

U svom uvo du za iz da nje Fran ken štaj na iz 1831. go di ne, Me ri Še li go vo ri o ne si gur-
no sti u po gle du vla sti tog spi sa telj skog ra da: „Za i sta ni sam sklo na da sta vljam se be u 
pr vi plan.“ Pri se ća ju ći se svo jih spi sa telj skih po ku ša ja u de tinj stvu, ka že za se be da je 
„pu ki po dra ža va lac“. Za tim po mi nje raz go vo re ko ji su se vo di li iz me đu Per si ja i Baj ro na 
u le to 1816. go di ne, ko je je ona „go to vo ne pro go vo riv ši slu ša la“. No, ona isto vre me no 
po la že is klju či vo au tor sko pra vo na Fran ken štaj na: „Si gur no je da svom su pru gu ne du-
gu jem ni za jed nu po je di nost ni ti za ijed no ose ća nje, a ipak, bez nje go vog pod stre ka 
pri ča ni ka da ne bi ima la ob lik u ko me je pri ka za na sve tu. Iz ove iz ja ve mo ram iz u ze ti 
pred go vor. Ko li ko se se ćam, on ga je na pi sao u ce li ni“ (str. 11). Sa vre me na is tra ži va nja 
ot kri la su da je Per si Še li za pra vo uti cao na to da se je zik ro ma na Me ri Še li zna čaj no iz-
me ni, da slo že ni ja dik ci ja i spe ci fič ni ja ter mi no lo gi ja za me ne Me rin ne u kra še ni, jed no-
stav ni iz raz.11 Skrom na, po pu stlji va, no od luč na – kri ti ča ri su ne dav no iz ne li raz li či te 
raz lo ge za ova kav am bi va len tan stav Me ri Še li.12 Ja ću se usred sre di ti na to ka ko ta 
am bi va lent nost obra zu je kre a tiv nu prak su ko ja se ve o ma raz li ku je od kon cep ta „ori gi-
nal no sti“ pri ka za nog u ro ma nu. 

Vol to no va pre po tent na na me ra da na đe put na Is tok, gde će „ga zi ti po ze mlji na ko-
joj čo ve ko va no ga ni kad ra ni je ni je osta vi la tra ga“ (što pod se ća na „ot kri će“ Ame ri ke) 
ko si se sa upo zo re njem Me ri Še li ko ja skre će pa žnju na pri me re tra ge di ja iza zva nih im-
pe ri ja li stič kim ten den ci ja ma. U uvo du iz 1831. go di ne, mo žda i ne sve sna iro ni je, ona 
za pra vo po zajm lju je is toč njač ku stva ra lač ku me ta fo ru: „Kod In du sa slon pri dr ža va svet, 
ali oni su slo na po sta vi li na kor nja ču.“13 Ap so lut na ori gi nal nost je, pre ma in dij skoj tra di-
ci ji, pu ki mit. Tu ide ju neo ri gi nal ne kre a tiv no sti ona pot kre plju je svo jom ču ve nom de fi-
ni ci jom: „Mo ra se skrom no pri zna ti da se in ven tiv nost ne sa sto ji u stva ra nju ni iz če ga, 

11 Vi de ti Mel lor, “Cho o sing a Text of Fran ken stein to Te ach”, u: Ap pro ac hes to Te ac hing Shel ley’s Fran ken
stein, prir. S. Be hrendt (New York: MLA, 1990). 
12 U The Pro per Lady and the Wo man Wri ter, na pri mer, Me ri Pu vi (Mary Po o vey) iz no si sta no vi šte da Me-
ri Še li, pod te re tom tra di ci o nal nih pred ra su da, ho ti mič no pot ce nju je svo je mo guć no sti i pri hva ta ulo gu 
že ne do ma ći ce; upr kos to me, spi sa telj ski rad za nju osta je i da lje bit no sred stvo sa mo o dre đe nja. Po-
sma tra no sa dru štve no-eko nom ske tač ke gle di šta, Me ri Še li mo ra uspe šno da na pre du je, da se nad me-
će kao žen ski pi sac, a da pri tom ne otu đi ma hom kon zer va tiv nu či ta lač ku pu bli ku ko ja je pri pa da la 
sred njoj kla si i me đu ko jom je bi lo sve vi še že na. O pro me ni kla snog sta tu sa žen skih či ta la ca (od elit nih 
čla ni ca dru štva „Pla ve ča ra pe“ iz pe de se tih i še zde se tih go di na osam na e stog ve ka do či ta lač kih kru go va 
sred nje kla se u ovom pe ri o du), vi de ti Cur ran, “Wo men re a ders, wo men wri ters”.
13 Upo re di sa Atla som iz grč ke mi to lo gi je, ko ji za ka znu na ple ći ma no si te ži nu ce log sve ta.
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ne go iz ha o sa [...] ona mo že da po da ri ob lik tam noj bez o blič noj ma te ri ji, ali ne mo že da 
oži vi sa mu ma te ri ju.“ Za raz li ku od mu ških stva ra la ca u svom ži vo tu i knji žev noj pro zi 
(Per si ja, ko ji na gi nje ka pri zo ri ma sve tlo sti, pa ti od te žnje ka ide a lu, a za tim zbog raz bi-
je nih ilu zi ja; i Fran ken štaj na, ko ji iz stra ha od ba cu je sop stve no ne i me no va no stvo re nje), 
Me ri Še li je da le ko sprem ni ja da pri hva ti ta mu, „ha os“ i raz li ku. Svoj ra ni ro man s lju ba vlju 
na zi va „mo je gro zno če do“. U pret hod nom de lu smo is ta kli ka ko ona raš či nja va na ra ti ve 
ko ji su za sno va ni na od ra zu vla sti tog iden ti te ta, „ori gi nal no sti“ i po ti ski va nju „dru go sti“. 
U ši rem kon tek stu nje nog ži vot nog de la isto ta ko se pri me ću je da su gra ni ce kre a tiv no-
sti ne što po ro zni je. Tvo rac ro ma na Fran ken štajn na sta nak svog de la du gu je in ter ven ci ja-
ma dru gih lju di i sa rad ni štvu. S dru ge stra ne, ve li ki deo nje ne ka ri je re po sve ćen je stva-
ra nju de la po koj nog su pru ga.

Pre la zim sa da na dva pred go vo ra ko ja je Me ri Še li za i sta sa ma na pi sa la. To su pred go-
vo ri za Post hum ne pe sme Per si ja Še li ja iz 1824. go di ne i za Dru go iz da nje sa bra nih pe sa ma 
Per si ja Še li ja iz 1839. go di ne. U tim pa sa ži ma Me ri Še li iz ra ža va di vlje nje i lju bav pre ma Per-
si ju, kao i svo ju na me ru da pre da no ra di na oču va nju nje go vog de la. Na vo dim ci tat iz 
pred go vo ra ob ja vlje nog 1824. go di ne: „Nje go va ne u stra ši va bor ba za cilj ko ji je sma trao 
naj sve ti jim na sve tu, bri ga za mo ral no i fi zič ko sta nje čo ve čan stva, glav ni je raz log zbog 
ko jeg je na se be, po put dru gih ču ve nih re for ma to ra, na vu kao mr žnju i kle ve te... Ži vot je 
pro veo pro mi šlja ju ći pri ro du, vred no uče ći ili či ne ći do bra de la iz lju ba vi. Bio je pr vo kla san 
uče njak i du bo ki me ta fi zič ki mi sli lac.“ U pred go vo ri ma se ot kri va i ka ko su na sta la sa bra na 
de la: „Tri jumf ži vo ta je po sled nja po e ma na ko joj je ra dio i osta la je u to li koj me ri ne do vr-
še na da sam se ja ko na mu či la da je pri re dim u ovom ob li ku u kom je vi di te. Sve nje go ve 
pe sme ra su te po pe ri o dič nim pu bli ka ci ja ma sa ku plje ne su u ovoj knji zi... Mno ge pe sme iz 
po gla vlja ’Ra zno’, na pi sa ne u na le tu tre nu tač ne in spi ra ci je i ni kad po sle do te ra ne, pro na šla 
sam me đu nje go vim ru ko pi si ma i pa žlji vo ih pre pi sa la... Iskre no pri zna jem da sam se u ra-
du vi še ru ko vo di la stra hom da gre škom ne iz o sta vim ne ki od ovih spo me ni ka nje go vom 
ge ni ju ne go že ljom da pe dant nom či ta o cu pred sta vim sa mo ono što je za vr še no.“ U pred-
go vo ru za Dru go iz da nje sa bra nih de la (1839) opi su je svo ju mo ti va ci ju: „Tru dim se da naj br-
že što mo gu oba vim va žnu du žnost – da plo do ve uz vi še nog ge ni ja po nu dim ce lom sve tu... 
U pra te ćim be le ška ma uz pe sme na sto ja la sam da is pri čam ka ko je na sta la i ka ko se raz vi-
ja la sva ka po je di na pe sma. Zbog to ga što su iz gu blje na go to vo sva pi sma i do ku men ti iz 
ra nih go di na nje go vog ži vo ta moj za da tak ne mo že bi ti sa vr še no oba vljen u to li koj me ri 
ko li ko bi to ina če bio. Me đu tim, ži vo se se ćam sve ga što je re če no i uči nje no od ka ko smo 
se upo zna li... Što se osta log ti če, za i sta ni sam kom pe tent na: ali sve sna sam ko li ko je va žan 
ovaj za da tak i sma tram ga svo jom naj sve ti jom du žno šću“ (moj kur ziv). Ova dva pred go vo-
ra ukrat ko pri ka zu ju mu ko tr pan, prak tič no ne mo guć za da tak pre pi si va nja i re kon struk ci je 
de la Per si ja Še li ja, što je bi lo ne mo gu će jer su mno ge pe sme po sto ja le sa mo kao rad ne 
ver zi je i ne do vr še ni frag men ti; ako se Me ri s mu kom sna la zi la u ru ko pi si ma, bi lo ko dru gi 
te ško da bi mo gao da ih de ši fru je; je di no je ona bi la spo sob na da pri re di i „sa či ni“ Per si je vo 
de lo, na kon če ga su rad mo gli da na sta ve dru gi ured ni ci. (Ov de tre ba re ći i to da je otac 
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Me ri Še li, Vi li jam Go dvin, ta ko đe ćer ki za ve štao za da tak pri re đi va nja nje go vog ži vot nog 
de la. Ali Me ri nije mo gla ili ni je hte la da iz vr ši taj dru gi za da tak.) Ovi pa sa ži ot kri va ju prak-
su žen ske kre a tiv no sti ko ja se bit no raz li ku je od mu ške kre a tiv no sti opi sa ne u ro ma nu. 
Vi de li smo ka ko se Fran ken štajn i Vol ton po vla če kad ugle da ju šta su na pra vi li, kad shva te 
u ka kvu su se ne vo lju uva li li; na su prot to me, Me ri Še li je ra de ći na svom po du hva tu is tra-
ja la se dam na est go di na.

Ka fe mi ni stič koj fi gu ri čo ve čan stva?

Na po čet ku ra da po sta vi la sam pi ta nje da li de lo Me ri Še li kao žen skog pi sca otva ra 
put fe mi ni stič koj fi gu ri čo ve čan stva? Pro ba ću da od go vo rim na to pi ta nje ta ko što ću 
po vu ći ne ko li ko pa ra le la, po čev ši sa li kom Pe ne lo pe u Odi se ji. I Meri Še li i Pe ne lo pa tra-
di ci o nal no se po sma tra ju kao fi gu re ko je osta ju kod ku će dok nji ho vi mu že vi od la ze na 
plo vid bu u po tra zi za ori gi nal nim „pa sa ži ma“. Da li Pe ne lo pa pred sta vlja žen sku moć 
(ko ja se sa sto ji od nje ne po sto ja no sti, spo sob no sti da op sta ne i oču va do ma ćin stvo to-
kom dva de set go di na)? Ili je ona pa siv na fi gu ra ko ja igra ulo gu ko ju joj je pro pi sao pa tri-
jar hal ni dis kurs? Zna ča jan trag, re kla bih, le ži u Pe ne lo pi nom ume ću. Njen dvo stru ki čin 
tka nja i pa ra nja dr ži ba ha te pro sce na od sto ja nju. A do volj no je do mi šlja ta da od njih 
iz ma mi da ro ve ko ji ma ob na vlja sve oskud ni je za li he. Pe ne lo pi no ume će joj omo gu ća va 
da ak tiv no uče stvu je u ob li ko va nju svo je sud bi ne u okru že nju u ko jem do mi ni ra ju mu ški 
dis kur si.14 Ume će Me ri Še li iz ra zi to na li ku je Pe ne lo pi nom tka nju i pa ra nju. U svom pr vom 
ro ma nu, ona je dan po je dan raš či nja va he roj ske dis kur se – mu ški po krov ko ji go vo ri o 
pat nja ma i ra za ra nju; njen ka sni ji stva ra lač ki rad, s dru ge stra ne, sa sto ji se u pa žlji vom 
upli ta nju ni ti ne ra zu mlji vih frag me na ta i ra su tih de lo va su pru go vog stva ra la štva u su vi-
slu ce li nu ko ja će po pra vi ti ugled nje nog su pru ga.15 U ova dva naj va žni ja rad na po du-
hva ta, Me ri Še li ot kri va jed nu dru ga či ju vr stu kre a tiv no sti – onu ko ja ne sta vlja na gla sak 
na ori gi nal nost, ali ko ja, prem da ni je iz vor na, pred sta vlja bo gat iz vor. Pri ča o Fran ken-
štaj nu ži vi do dan-da nas (i pod sti če na sta nak vi še stru kih kul tur nih iz ra za, pre o bra ža va 
se ka ko bi se uklo pi la u kul tur ne ras pra ve o eti ci, teh no lo gi ji, po li ti ci, i to me slič no). A bez 

14 Na pri mer, skr ha na tu gom, ona pre ki da bar da ko ji pe va o ju na štvu u Tro jan skom ra tu i o ju nač kim 
pod vi zi ma nje nog su pru ga; kao dru go, osu je ti la je pla no ve gram zi vih pro sa ca ko ji su se nad me ta li da 
osvo je nje nu ru ku, a ti me i kra ljev stvo Ita ke; kao tre će, ot hra ni la je si na Te le ma ha do nje go ve ra ne mla-
do sti i, prem da mu se po ko ra va, jer je on za kon ski na sled nik vla dar skog po lo žaja ko ji je pri pa dao nje nom 
od sut nom mu žu, mla di vla dar ipak po ka zu je zna ke po slu šno sti maj ci.
15 Pre ma mi šlje nju Su zan Vol fson (Su san Wol fson), Me ri Še li je od i gra la ključ nu ulo gu u po pra vlja nju 
Per si je ve re pu ta ci je; ona je za slu žna za to što je ume sto „ra di kal nog“, „bo go hul nog“ i „ne mo ral nog“ 
pe sni ka Per si Še li po stao „ide a li stič ki hu ma ni sta“ i „ne shva će ni“ pe snik. Pu tem ured nič kih pri ka za i na-
klo nje nih tu ma če nja, us pe la je da pri do bi je na klo nost ugled nih vik to ri jan skih pe sni ka, kri ti ča ra i či ta-
la ca pre ma nje go vom pe sni štvu. Vi de ti rad Su zan Vol fson za sno van na op šir nom is tra ži va nju: “Edi to rial 
pri vi le ge: Mary Shel ley and Percy Shel ley’s Au di en ces”, u: The Ot her Mary Shel ley: Beyond Fran ken stein. 
Prir. A. Fish, A. Mel lor & E. Schor (New York: Ox ford Uni ver sity Press, 1993).



62

tru da Me ri Še li da Per si jev rad pri ka že jav no sti, isto ri je ro man ti zma i ra di kal nog re for mi-
zma bi le bi sa svim dru ga či je na pi sa ne.16

Ka ko sma tra Ha ra ve je va, „fe mi ni stič ke fi gu re [čovečanstva] [...] ne ka ko se mora[ju] 
od u pre ti re pre zen ta ci ji i do slov noj fi gu ra ci ji, ali ono mo ra i da iz bi je u no vim moć nim 
tro pi ma, no vim je zič kim fi gu ra ma, no vim obr ti ma isto rij skih mo guć no sti“. Sa da se po zi-
vam na žen sko stvo re nje ko je je u ro ma nu uni šte no i ras par ča no, i ko je se, pre ma to me, 
od u pr lo re pre zen ta ci ji. Ra ni je sam na ve la Fran ken štaj nov raz log zbog ko jeg je uni štio 
žen sko stvo re nje. Ka da go vo ri mo o spi sa te lji ci ko ja pre i spi tu je i raš či nja va mu ške dis kur-
se, ne re pre zen to va nost žen skog stvo re nja ta ko đe no si va žne im pli ka ci je. Da je žen sko 
stvo re nje za vr še no, ono bi mo ra lo da bu de na pra vlje no pre ma na rudž bi i u skla du sa 
že lja ma mu škog stvo re nja. Ci ti ram šta stvo re nje tra ži od Fran ken štaj na: „Tra žim jed no 
bi će dru gog po la, ali isto ta ko na ka zno kao ja [...] Isti na je da će mo bi ti dva ču do vi šta, 
od se če na od ce lo ga sve ta, ali za to će mo bi ti pri vr že ni ji jed no dru gom;“ „[m]oja dru ga ri-
ca bi će iste pri ro de kao i ja, pa će se za do vo lji ti istom hra nom“ (str. 180–181). (Ona je 
tre ba lo da bu de nje gov od raz, baš kao što je stvo re nje ide al no tre ba lo da bu de Fran ken-
štaj nov od raz). Vi di se da je Me ri Še li pi sa la ovaj deo ima ju ći na umu ne ke pret hod ne 
tek sto ve, ve ro vat no sa iro ni jom – jer se me đu tek sto vi ma ko je je stvo re nje pro či ta lo 
na la zi Mil to nov Iz gu blje ni raj, a po sred stvom tog tek sta, i već po sto je ća pri ča o stva ra nju, 
Po sta nje. Pret hod na pri ča u jed nom svom de lu ka zu je ka ko je Eva na sta la od Ada mo vog 
re bra („tvog me sa me so“, „on / či ja si sli ka ti“, Iz gu blje ni raj, Če tvr to pe va nje, 441, 471–472). 
U Mil to no vom tek stu maj ka ljud skog ro da pri ka za na je na sle de ći na čin: „Ona kao veo 
do ta na nog stru ka / Ne u re še ne ko vr dže no sa še zlat ne / Ras ple te što ne sta šnim pra mič-
kom su se vi le / Ko kad lo za iz dan ke iz vi ja, što j’ iz raz / Po kor no sti, al’ što s’ bla goj vla sti 
da je“, Če tvr to pe va nje, 304–308, moj kur ziv). Ali Fran ken štaj no vo stvo re nje bi na osno vu 
te ra ni je pri če tre ba lo da zna da se svet okre nuo na gla vač ke za to što se žen sko bi će ni je 
za do vo lji lo istom hra nom. Osta tak pri če o čo ve čan stvu nam je po znat iz isto ri je ko ju su 
pi sa li mu škar ci (u ko ju spa da i isto ri ja mi zo gi ni je). Ako su že ne kroz isto ri ju ma hom po-
gre šno pred sta vlja ne kao pot či nje ne mu škar ci ma ili in fe ri or ne u od no su na njih ili po la-
ri zo va ne iz me đu dve kraj no sti, uz vi še ne fi gu re čed no sti i uzroč ni ka is ku še nja, ka ko se 
že ne mo gu pro bi ti kroz obruč ovih sli ka ko je su pr ven stve no za sno va ne na mu škoj sa-
mo i de a li za ci ji? U kom smi slu tekst Me ri Še li mo že ar ti ku li sa ti no vu fi gu ru že ne?

Ras par ča va nje žen skog bi ća do ve lo je do na stan ka ne čeg „ne pri rod nog“ – Me ri Še li, 
umet nič kog stva ra o ca, ko ja se isto ta ko od u pi re re pre zen ta ci ji. Kri ti ča ri su na ga đa li o 

16 Vi še o uti ca ju Per si ja Še li ja na po li tič ke re for me de vet na e stog i dva de se tog ve ka, vi de ti, na pri mer 
Bo ut ha i na Sha baan, “Shel ley and the Char tists”, Me e na Ale xan der, “Shel ley’s In dia: Ter ri tory and Text, 
So me Pro blems of De co lo ni za tion” i Alan We in berg, “Shel ley’s Hu ma ne Con cern and the De mi se of 
Apart heid”, u zbor ni ku ra do va Shel ley: Po et and Le gi sla tor of the World. Prir. B. Ben nett & S. Cur ran. Bal-
ti mo re and Lon don: The Johns Hop kins Uni ver sity Press, 1996.
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nje nom ose ća ju kri vi ce za to što se ni je ukla pa la u Per si je vu fi gu ru ide al ne že ne.17 Ne 
ukla pa se ni u ro man ti čar sku sli ku ete rič nog pe sni ka ni ti, tre ba i to re ći, u pred sta ve o 
fe mi ni stič kom pi scu. Ko je Me ri Še li? U po gla vlju „Mnogo stru ka Me ri“, na pri mer, Fred 
Bo ting is pi tu je mno go stru ke bi o graf ske i knji žev ne od no se ko ji su mo gli iz ro di ti Fran-
ken štaj na. Ve či to pi ta nje ko je po sta vlja ju kri ti ča ri je ste: Ko ja Me ri Še li je na pi sa la ovaj 
ro man? Ćer ka dvo je is tak nu tih ra di kal nih re for ma to ra? Pri pad ni ca Še li je vog kru žo ka? (I 
ka kav je njen sta tus, ka kva je nje na ulo ga u tom no tor nom kru žo ku?) Ili je na stao iz pe ra 
ne ko ga ko po se du je mno go kon zer va tiv ni ji sve to na zor, kao kad pre ra đu je svoj ro man 
tri de se tih go di na de vet na e stog ve ka?18 Ova pi ta nja ima ju mno go stru ke i neo d re đe ne 
od go vo re. U krat kom re zi meu Me ri Še li mo glo bi da sto ji: žen ski umet nič ki stva ra lac, 
maj ka ko ja se bo ri da iz dr ža va se be i de te, ko ja pri hva ta naj ra zli či ti je po slo ve – pi še za 
po pu lar ne ča so pi se i hro ni ke kao što je Kip sejk, pre vo di ne ko li ko to mo va Ži vo ta naj e mi
nent ni jih knji žev ni ka i na uč ni ka; Me ri pre pi si vač, pri re đi vač, a osim to ga i ro ma no pi sac i 
pi sac pri po ve da ka... Sva ka ka te go ri ja, sva ka ti tu la po ten ci jal no do da je no ve ni jan se i 
uslo žnja va ovu fi gu ru de vet na e stog ve ka ko ja u isti mah iz gle da kon for mi stič ki i ra di kal-
no. Sma tram da je ona, vi še ne go što je to bio njen muž, bli že slo že noj fi gu ri ko ju opi su-
je Rej mond Vi li jams: ro man ti čar ski umet nik ko ji je, jed no stav no re če no, du bo ko sve stan 
ide o lo ških i ma te ri jal nih po te ško ća s po čet ka de vet na e stog ve ka i ko ji se ak tiv no bo ri 
pro tiv njih.19 U pi smu iz da va ču Edvar du Mok so nu na pi sa la je: „[I] ne moj te me pre zi ra ti 
ako ka žem da pi šem jer mi je, na ža lost, po tre ban no vac.“ A tu su i do ka zi ko ji do ku men-
tu ju ko li ko je Me ri Še li bi la pro mu ćur na pred u zet ni ca ko ja je skla pa la ugo vo re i bo ri la se 
za to da joj kao pri re đi va ču mu že vlje ve po e zi je pri pad nu au tor ska pra va. Ne sa mo da se 
ni je po vu kla iz ži vo ta, već je po sta la uti caj na u knji žev nim, in te lek tu al nim kru go vi ma i 
ko ri sti la svoj uti caj da se bo ri za ple me ni te ci lje ve i po ma že pri ja te lji ma. Nje na ra zno vr sna 
knji žev na pro duk ci ja, ko ja se osla nja na naj ra zli či ti je iz vo re, žan ro ve i mo ti ve, sve do či o 
ha o tič no sti i ne u jed na če nom kva li te tu. Pa ipak, iz tog svog že sto kog de cen tri ra nja (ne ki 
bi re kli ne do stat ka fo ku sa, iden ti te ta i ko he rent no sti), ona stva ra mo guć nost po ve zi va nja 
(sa svo jim po koj nim mu žem ta ko što de lom stva ra, a de lom pri re đu je nje go vo ži vot no 
de lo; ta ko što iz dr ža va se be, svog si na i ne ko li ko si ro ma šnih ro đa ka; i upr kos svim oče-
ki va nji ma, pri do bi ja či ta lač ku pu bli ku na no vo stvo riv ši se be i Per si ja). Ne pred sta vlji va 

17 Su zan Vol fgang sma tra da je zbog tog ose ća ja kri vi ce Me ri re ši la da se po zi ci o ni ra kao Per si jev „pri-
vi le go va ni či ta lac“ ta ko što će pri re di ti kri tič ko iz da nje nje go vih de la. Ka ko pri re đe na iz da nja ob li ku ju 
sli ku ete rič nog i če sto ne shva će nog pe sni ka, Me ri Še li po sta je po sred nik ko ji nje go vu po e zi ju ka na li še 
kroz svo ju pro zu, što se ujed no po zi tiv no od ra ža va na njen ugled pro znog pi sca.
18 Fred Bot ting, Ma king Mon stro us. Man che ster: Man che ster Uni ver sity Press, 1991. 
19 Vi de ti Raymond Wil li ams, “The Ro man tic Ar tist”, u: Ro man ti cism: Po ints of Vi ew. Ur. R. Glec kner & G. 
En scoe (De tro it: Wayne Sta te Uni ver sity Press, 1974). 269–85. Ne u mor no na sto ja nje Me ri Še li da iz me ni 
sli ku ko ju je jav nost ima la o Per si ju i da ob ja vi nje go va sa bra na de la do pri no si ide o lo škim i po li tič kim 
de ša va nji ma u Bri ta ni ji to kom ne ko li ko de ce ni ja na kon nje go ve smr ti.
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že na umet nič ki stva ra lac, po put žen skog stvo re nja u ro ma nu, ne u hva tlji va je. Upra vo 
za to ona ni ti gu bi moć da po de li mi šlje nja ni ti gu bi zna čaj.20

Ko nač no, že lim da po vu čem pa ra le lu iz me đu Me ri Še li i So džer ner Trut (Sa put ni ce 
Isti ne), ko ju Ha ra ve je va na vo di kao pri mer „de ar ti ku li sa nih te la isto ri je“. Ha ra ve je va nas 
pod se ća da pi ta nje ko je je po sta vi la So džer ner Trut, „Ta, zar ja ni sam že na?“ ima „da le ko 
ve ću moć za fe mi ni stič ku te o ri ju sto pe de set ka sni je od bi lo ko je afir ma tiv ne ili de kla ra-
tiv ne re če ni ce“ (str. 114). Moć dis kur su So džer ner Trut, ko ji je dis kurs o pat nji, da ju „ra di-
kal no ras-par ča va nje i raz-me šta nje [...] ime na i [...] te la“ (Ha ra vej, str. 109). Ci ti ram iz 
nje nog go vo ra:

Ja sam ora la i sa di la i sku plja la u ko ša re po sa đe no, i ni je dan me mu ška rac u to me ni je pre te
kao! A zar ja ni sam že na? Ja mo gu da ra dim i je dem kao mu ška rac – kad to li ko mo gu da na đem 
– a mo gu i bič da no sim! I zar za to ni sam že na? Ro di la sam tri na e sto ro de ce, a sve do jed nog su 
ih, na mo je oči, pro da li u ro blje, i kad sam pla ka la ona ko ka ko to sa mo maj ke mo gu, ni ko osim 
hva lje nog Isu sa ni je me čuo! Ta, zar ja ni sam že na?

Moć pi ta nja ko je po sta vlja So džer ner Trut iz vi re iz to tal ne de hu ma ni za ci je ko ju je is ku-
si la (i ko ja se mo že upo re di ti sa is ku stvom Fran ken štaj no vih stvo re nja koja su sa či nje na od 
ko ma da mr tvih ljud skih te la, ali či je se mo ći Fran ken štajn bo ji). Kao što ka že Ha ra ve je va, 
isti na je stal no na pu tu, lu ta. Od bi ja da mi ru je. Ne če ka na pro pi sa nom me stu i pre la zi pre-
ko gra ni ca is cr ta nih pre ma „uni ver zal nom ob li ku“ pa on da na met nu tih oni ma ko ji se ne 
ukla pa ju u „uni ver zal no“. Bez broj je pri me na ta kvih re strik ci ja, od eks plo a ta ci je rad ne sna-
ge do ci klu sa si ro ma štva, od imi gra ci o nih kvo ta usme re nih pro tiv od re đe nih ra sa do kon-
cen tra ci o nih lo go ra. Uz ne mi ru ju ća sna ga pi ta nja So džer ner Trut oče ku je sko ro ceo vek 
ka sni je u sti ho vi ma pe sme cr no pu te spi sa te lji ce Leng ston Hjuz (Lang ston Hug hes), či ja je 
pe sma „Šta bi va sa snom ka da če ka?“ („What hap pens to a dre am de fer red?“) in spi ri sa la 
pro vo ka tiv nu dra mu Lo re ne Han sbe ri (Lor ra i ne Han sbe rry) pod na slo vom Zr no gr o žđa na 
sun cu (A Ra i sin in the Sun).

Šta bi va sa snom ka da če ka?
Da li ga sa su ši pri pe ka
Kao zr no gro žđa na sun cu?
Ili pro cu ri –
Kao za gno je na ra na?
Ili se usmr di

20 U “From Avant-Gar de to Van gu ar dism”, Ga ri Keli (Gary Kelly) po re di Per si je vu po e mu La on i Sit na i 
Me ri nog Fran ken štaj na. Pra ti uspo ne i pa do ve bri tan ske kul tur ne re vo lu ci je od de ve de se tih go di na 
osam na e stog ve ka do tri de se tih go di na de vet na e stog ve ka i sma tra da Per si je va po et sko-po li tič ka 
re for ma po sta je usa mlje ni pri mer avan gar di zma dok Me ri „do spe va do ’ogrom nog pro stran stva pro-
duk ci je’ [...] i po sta je deo sa vre me ne kul tur ne mi to lo gi je“. Shel ley: Po et and Le gi sla tor of the World, str. 
73–87.
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Kao me so po sle ne ko li ko da na?
Ili se stvrd ne i po be li

Kao ka ra melbom bo na?
A mo žda se sa mo uleg ne
Kao pod te škim bre me nom.
Da li eks plo di ra s vre me nom?

Go vor So džer ner Trut no si u se bi tu eks plo ziv nu moć, mo ral nu sna gu onih ko ji ma su 
us kra će na ljud ska pra va (od pra va na ži vot i op sta nak do sno va i stre mlje nja, kao što to 
ilu stru ju de la Leng ston Hjuz i Lo re ne Han sbe ri). To je dis kurs o oni ma ko ji ni su za stu plje ni, 
ni u prav nom, ni u eko nom skom ni u po li tič kom smi slu. Njen go vor skre će pa žnju na tri 
obla sti u ko ji ma se že ne tra di ci o nal no na la ze u ne po volj noj po zi ci ji – u uslo vi ma ra da, ži-
vo ta i ma te rin stva. Od ro bo vla sni štva do da na šnjeg si ste ma iz ra blji va nja jef ti ne rad ne 
sna ge u fa bri ka ma, pa čak i u vi so kom obra zo va nju, že ne ra de pod jed na ko na por no kao i 
mu škar ci, ali uglav nom pri ma ju ma nju nov ča nu na dok na du. Po naj vi še u ze mlja ma u raz-
vo ju gde su re sur si oskud ni, že ne su če sto žr tve ne u hra nje no sti, us kra će no im je obra zo-
va nje, a ta mo gde se prak ti ku je ubi stvo žen ske de ce, us kra će no im je i sa mo pra vo na ži vot. 
Još je dan kru pan pre kr šaj od no si se na de hu ma ni za ci ju že na i nji ho vo pre tva ra nje u sek-
su al ne objek te. U ve zi sa is ku stvom So džer ner Trut, Ha ra ve je va ci ti ra Hej zel Karbi (Ha zel 
Carby), ko ja ka že da u No vom Sve tu, na ro či to u Sje di nje nim Dr ža va ma „cr ne že ne ni su bi le 
kon sti tu i sa ne kao ’že na’, kao što su bi le be le že ne. Ume sto to ga, cr ne že ne su kon sti tu i sa ne 
isto vre me no ra sno i pol no – kao obe le že no žen sko (ani mal no, sek su a li zo va no, bes prav no), 
ali ne kao že na (ljud sko bi će, po ten ci jal na su pru ga, bi će ko jem je do stup no ime oca)“ (str. 
115). Ma te rin stvom, sto ga, So džer ner Trut ne po la že pra vo na sop stve nu de cu. Ona ni je 
ni šta vi še do pu kog sred stva re pro duk ci je, pro iz vod nje ka pi ta la. U ve zi sa pra vi ma, Ha ra-
ve je va is ti če da kad se ra di o že na ma tam ni je pu ti da nas, nji ho va „re pro duk tiv na pra va“ 
se žu mno go da lje od pi ta nja za če ća, trud no će, abor tu sa i po ro đa ja, ko ji ma se ba ve be le 
že ne, i naj vi še se ti ču „ob u hvat ne kon tro le nad de com – pri me ra ra di, ču va nje od uni šte nja 
pu tem lin ča, pri tvo ra, mor ta li te ta odoj ča di, pri sil ne trud no će, [...] za vi sno sti od dro ge, ra-
to va ban di i ra to va uop šte“ (str. 116). Ras par ča va nje i raz me šta nje že na i nji ho vih po ro di ca, 
i u fi zič kom smi slu i u smi slu so ci jal nih su bje ka ta, vo di po re klo od dru štve no-eko nom ske 
ne jed na ko sti. So džer ner Trut pi ta: „Ako u mo ju šo lju ne mo že da sta ne vi še od li tra, a u 
tvo ju sta je dva, zar ne će bi ti zlo ako mi ne do pu stiš da do pu nim svo ju po lo vi nu?“ Nje no 
pi ta nje od je ku je i da nas u uslo vi ma do ma će i glo bal ne ne jed na ko sti. Pre ma „Iz ve šta ju o 
ljud skom raz vo ju“ ko ji su pod ne le Uje di nje ne na ci je 1998. go di ne, dve tre ći ne svet skog 
sta nov ni štva, oko 4,4 mi li jar de lju di, ži vi u ze mlja ma u raz vo ju. Od tih 4,4 mi li jar de, jed na 
če tvr ti na ne ma ade kva tan sme štaj, jed na pe ti na se ni je ško lo va la da lje od pe tog raz re da; 
jed na pe ti na je ne u hra nje na. Po la ko do la zi do ne kih pro me na u prak si. Ta ko su, na pri mer, 
ne ke or ga ni za ci je za po moć i raz voj ulo ži le na po re da se sred stva do sta vlja ju že na ma ko je 
su, kao „moguć[e] tačak[e] po ve za no sti i go to vo sti da se pre u zme od go vor nost“, ostva ri le 
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bo lje re zul ta te u po sti za nju fun da men tal nih so ci jal nih pro me na kao što su is hra na, obra-
zo va nje i odr ži va pri vre da. 

Go vor So džer ner Trut ta ko đe obe le ža va dis kurs ne re pre zen to va nih (ta ko re ći kao od-
go vor na po ziv Do ne Ha ra vej fe mi ni stič kom čo ve čan stvu da se „od u pre re pre zen ta ci ji i 
do slov noj fi gu ra ci ji, ali [...] i da iz bi je u no vim moć nim tro pi ma“). Re či So džer ner Trut „zar 
ja ni sam že na?“ vi še su od re to rič kog pi ta nja. One ne pod ra zu me va ju od go vor. Pre bi se 
mo glo re ći da ima ju moć da re me te ka te go ri za ci ju že na – bi lo da se ra di o mu škom le ka ru 
ko ji že li da ospo ri njen pol na osno vu bio lo škog esen ci ja li zma ili o mi tu o sa mo i den tič noj 
že ni (či taj isto vet noj kao „be le že ne“ ili že ne u raz vi je nim ze mlja ma). Ha ra ve je va ci ti ra Trinh 
Min ha (Trinh Minh-ha): „Ako se fe mi ni zam po sta vlja kao de mi sti fi ku ju ća si la, on da će on 
te melj no mo ra ti da pre i spi ta ve ru u vla sti ti iden ti tet“ (str. 115). So džer ner Trut od bi ja da 
pri hva ti de fi ni ci ju „žen skog ro da“ ko ja se za sni va na po lu. Ona ne do zvo lja va da se njen 
iden ti tet anu li ra svr sta va njem u „jed no o bra znu“ ka te go ri ju že ne. 

Ar gu ment Do ne Ha ra vej da po sto je zna čaj ne raz li ke iz me đu od su stva slo bo de kod 
be le že ne i po ro blje ne afrič ke že ne sa svim je na me stu. Pod se ća nas da „[i]ako su u ame-
rič kom be lom pa tri jar ha tu slo bod ne že ne bi le pod lo žne raz me ni u si ste mu ko ji ih je tla čio, 
one su, kao be le, do bi ja le u na sled stvo cr ne že ne i mu škar ce“ (str. 115). Na vo di Hor tens Spi-
lers (Hor ten se Spil lers) ko ja is ti če da su „slo bod ni mu škar ci i že ne na sle đi va li ime od svo jih 
oče va, što je mu škar ci ma jem či lo pra va na ma lo let nu de cu i su pru ge, pra va ko ja že ne do-
du še ni su ima le, ali ih mu ška rac ni je po se do vao u pu nom smi slu otu đi ve svo ji ne. Ne slo-
bod ni mu škar ci i že ne na sle đu ju sta nje od svo je maj ke [...] Maj ke rop ki nje ni su mo gle da 
pre ne su ime; one ni su mo gle da bu du su pru ge; bi le su iz van si ste ma brač ne raz me ne“ (str. 
116).21 Me ri Še li, pi šu ći kao si ro ma šna udo vi ca Per si ja Še li ja i maj ka bu du ćeg ser Per si ja 
Flo ren sa Še li ja, umno go me se raz li ku je od So džer ner Trut, ko ja je za ži vo ta pro da va na, si-
lo va na, pri si lje na da stu pi u za jed ni cu sa dru gim ro bom i či ju su go to vu svu de cu pro da li. 
No, na dis kur ziv nom ni vou, obe že ne moć no go vo re o na di i pro me ni. Po put ras par ča nog 
žen skog stvo re nja ko je fi gu ri ra kao ne pred sta vljiv žen ski umet nič ki stva ra lac, „deartikulisan[a] 
te la isto ri je“ mo gu po slu ži ti kao „moguć[e] tačak[e] po ve za no sti i go to vo sti da se pre u zme 
od go vor nost“. O So džer ner Trut Ha ra ve je va ka že sle de će: „Ova od luč no ne žen ska Isti na ima 
pri li ku da iz no va pred sta vi ne iz vor nu, neo ri gi nal nu čo več nost, na kon pre lo ma ko ji se od i-
grao u dis kur si ma evro po cen trič nog hu ma ni zma“ (str. 118, moj kur ziv). Na kon pre ži vlje nog 
rop stva, pri sil nog raz me šta nja i de hu ma ni za ci je, So džer ner Trut je dr ža la sna žne go vo re o 

21 Upo re di sa Ga ja tri Spi vak, pre ma či jem tu ma če nju ni en gle ska da ma (Mar ga ret Sa vil) ni ne i me no va-
no ču do vi šte ni su (uhva tlji vi) u okvi ri ma tek sta. Na vo dim iz ese ja „Tri žen ska te sta i kri ti ka im pe ri ja li zma“: 
„Post ko lo ni jal ni či ta lac to sa za do volj stvom mo že sma tra ti fi nim ras ple tom jed nog en gle skog ro ma na 
de vet na e stog ve ka“ (u: „Ra ce,“ Wri ting, and Dif er ne ce. Prir. H. L. Ga tes, Jr. Chi ca go: Chi ca go Uni ver sity 
Press, 1985, 1986. str. 278). Ro bo vla sni štvo je u En gle skoj uki nu to 1772. go di ne. Me đu tim, bri tan sko se 
uče šće u tr go vi ni ro bljem na ka rip skim ostr vi ma na sta vi lo, do pri no se ći ra stu bri tan ske pri vre de. Pri pad-
ni ce ari sto kra ti je i da me iz sred nje kla se u Bri ta ni ji ima le su ko ri sti od eks plo a ta ci je „dru gog“. Tr go vi na 
ro bljem zva nič no je pro gla še na ne za ko ni tom 1807. go di ne.
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ljud sko sti, po lo ža ju ro bo va, po lo ža ju že na, o de fi ni sa nju žen skog ra da i mo guć no sti že na 
da za ra đu ju za ži vot. Ta ko je, pri me ra ra di, za be le že no da je na pa u zi to kom Kon ven ci je 
žen skih pra va u Ej kro nu, u dr ža vi Oha jo, 1851. go di ne, So džer ner Trut pred po če tak svog 
slav nog go vo ra, pro da va la Ži vot So džer ner Trut. 

Ia ko u znat no dru ga či jem po lo ža ju, Me ri Še li se la ti la slič nog za dat ka. Ova mla da spi sa-
te lji ca, stra šno ank si o zna, ko ja u Fran ken štaj nu raš či nja va he roj ske dis kur se o sa mo i den-
tič no sti, ko ja ka sni je spa sa va knji žev nu za o stav šti nu svo ga mu ža i ko ja je dva sa sta vlja kraj 
s kra jem pri hva ta ju ći naj ra zli či ti je knji žev ne za dat ke, umet ni ca je de ar ti ku la ci je. Nje ni ne-
iz vor ni, neo ri gi nal ni „pa sa ži“ mo žda ne stre me da po sta nu be smrt ni, ali či ne raz li či tu vr stu 
pi sa nja ko je „ima pri li ku da iz no va pred sta vi ne iz vor nu, neo ri gi nal nu čo več nost na kon 
pre lo ma ko ji se od i grao u dis kur si ma evro po cen trič nog hu ma ni zma“. Njen dis kurs o ras-
par ča va nju obez be đu je no ve obr te mo guć no sti i, na kon kra ha re flek siv nih ide a la ko ji su 
po kre ta li evro po cen trič ni hu ma ni zam, nu di prak su po ve za no sti i go to vo sti da se pre u zme 
od go vor nost ko ja stva ra i odr ža va no vi ži vot.
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